

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年10月18日 星期一 农历九月十三 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7637 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

一年来7.5万人次港澳居民在内地换补发来往内地通行证

新华社北京电 (记者 任沁沁)中华人民共和国出入境管理局10月16日通报,截至10月10日,一年来已有7.5万人次港澳居民在内地换发、补发港澳居民来往内地通行证(以下简称通行证),既便利了港澳居民在内地的学习、工作、生活,又有效降低了疫情期间人员跨境流动的染疫风险,同时减少了港澳居民往返港澳与内地的时间成本和经济负担,仅交通费一项即可为申请人节省1.6亿余元。

据了解,在此之前,港澳居民只能在港澳地区申请办理通行证。新冠肺炎疫情暴发以来,按照防疫管理规定要求,来往内地和港澳的旅客需在两地分别进行隔离观察,在内地的港澳居民办理换发、补发通行证遇到实际困难。为助力内地与港澳携手防疫抗疫,妥善解决部分港澳同胞换发证件面临的现实问题,中华人民共和国出入境管理局决定自2020年10月10日起,由内地公安机关出入境管理部门受理在内地的港澳居民过期、遗失、损毁、被盗通行证的换发、补发申领工作,当事人可向全国任一县级以上公安机关出入境管理部门提交申请,并实行就近申办、在线服务、一次办结等便利措施。

时刻把群众的事放在第一位

——记河北省“我为群众办实事”最美人物、石家庄市公安局桥西分局东里派出所户籍民警丁霞

□ 河北法制报记者 张哲

9月13日,家住省会草场街的阎老太太带着住院的手环来到了石家庄市公安局桥西分局东里派出所户籍大厅。阎老太太在医院住院,刚在派出所办的身份证件怎么也找不到了,医院让交费,自己的定期存款没有身份证件取不出来。说着说着,老太太急得直抹眼泪。

前段时间就是东里派出所户籍民警丁霞给阎老太太办的身份证件,她也知道老太太现在一个人生活,还管着一个患有抑郁症的儿子,非常理解老人的难处。她一边安慰阎老太太,一边马上和身份证制证中心联系,请求他们尽快出证,然后又以最快速度审核完材料上传过去。

9月16日,丁霞就把新办好的身份证件送到了阎老太太手中。拿着新身份证件,老太太激动地说:“这可是我的救命证啊!”

2005年,丁霞转业到东里派出所,在这里干了14年社区民警、两年户籍民警。16年来,她以高度的责任心和使命感勤奋工作,在平凡的工作岗位上赢得了群众的满意。2019年,她在全省公安户籍业务大练兵活动中获分局第一名;前不久又被授予河北省“我为群众办实事”最美人物。

“群众的事无小事,时刻要把群众的事放在第一位”

户籍工作特别考验一名警察的细心和耐心。对此,丁霞说:“群众的事无小事,时刻要把群众的事放在第一位。”

2019年,丁霞刚刚接手户籍工作的时候,有一名50多岁、衣着褴褛的残疾男子找上门。他自称李某,多年没有身份证件,现在想办理,但无法提供任何可以证明身份的材料,公安网上也无法查到其有效信息。面对这种情况,丁霞立即向所领导汇报,并经多方核实和走访,通过民政部门相关证明,终于证实了李某的身份。

经进一步调查,李某父亲去世后,他和哥哥就将该所辖区内的房子卖掉,回到了农村,母亲离世后又辗转来到市内打零工,一晃已经十年。随着年龄增大,丧失劳动能力,李某已经流落到收容所,刚从市传染病医院接受完治疗后出院。考虑到李某的状况,丁霞在收集全有关材料后给他补上了户口,垫付了办证费用,并给予其留下100元生活费。李某非常感动,在好心人的协助下专门拨打市长热线对东里派出所和丁霞表示感谢。

作为一名户籍民警,面对群众,需要的不仅是热情,还要有更多的耐心。有一名群众母亲去世后继承遗产,需要一些证明材

料。可是她在结婚后户口就和父母分开了,中间其父母又迁了几回户口,实在记不清最初户口在哪个派出所了,于是一个派出所一个派出所地倒查,最后查到了东里派出所。到东里派出所户籍室的时候,这名群众已经耐心殆尽、肝火上升,一边埋怨继承个遗产还需要这么多事,一边怪派出所档案不清楚,嘴里嘟囔嚷嚷个不停。丁霞不急不躁,一边安慰,一边启发她回忆,并查询了多年的档案,终于在1982年的档案中查到了她和父母亲的关系。拿到了关系证明后,这名群众开心了,不好意思地向民警道歉。丁霞只是笑笑,表示理解她的心情,能查到她需要的材料,解决她的困难就很欣慰了。

“你希望别人怎么对你,你就怎么样对待群众”

“你出去办事的时候,希望别人怎么对你,你就怎么样对待群众。”这是东里派出所教导员张建清对丁霞说过的一句话。这句话,丁霞牢牢地记在心里,每每遇到群众有急难之事,她就主动接洽,加班加点办好。

今年7月10日、11日为全市小学报名时间,东里派出所辖区有三所小学,涉及近2000名学生。很多群众利用周六到派出所办理户口,但因时间仓促,有一些人未带齐手续,需赶回老家开具

证明,但一些派出所周六不上班,而报名周日就结束。为解决群众实际问题,丁霞一边积极办理业务,一边请示上级,在原则范围内尽量解决群众的问题。连续两天,她中午不休息,晚上一直办理到八时多,终于顺利地为学生家长办结了户口问题。

2020年10月9日中午,丁霞发现一名中年男子在门前急得团团转。虽然是中午休息时间,丁霞还是提前把门打开了解情况。原来这名群众的女儿在正定上高二,马上要会考了,老师通知学生们交身份证件报名,但其女儿没有身份证件。他从网上了解到最快办理身份证件也得7到10个工作日,可是距离报名截止时间仅剩3天。丁霞了解到这个情况后,约好时间,让他立即接回女儿,给孩子拍照,办理身份证件资料录入等工作,并积极联系制证中心说明情况,第一时间将证件制作好寄出,让这名学生在会考报名截止当天拿到了身份证件,及时地报了名。

2020年新冠肺炎疫情期间,丁霞坚守岗位,尽职尽责完成本职工作。她通过建立微信群和QQ群,将一些相关政策及时通知需要办理业务的群众,方便辖区群众办理业务。今年初在全城封控的情况下,辖区内有几名群众因身份证件补办尚未领取。(下转第2版)

全省检察机关知识产权检察保护工作推进会召开

学讲话 悟思想 抓落实 促发展 承德法院系统开展着力推进法治化营商环境建设专项活动

河北法制报讯 (记者 王黎冬)10月15日,承德市中级人民法院召开深入开展“学讲话、悟思想、抓落实、促发展”着力推进法治化营商环境建设专项行动新闻发布会,通报了《关于开展“学讲话、悟思想、抓落实、促发展”着力推进法治化营商环境建设的实施方案》出台后,全市法院着力推进法治化营商环境建设专项行动开展情况以及取得的阶段性成果。

此次专项行动自9月1日开始,为期3个月,共分对照学习找差距、对照要求强举措和聚焦问题促提升三个阶段。截至9月30日,第一阶段对照学习找差距的工作任务已全部圆满完成。全市法院聚焦优化营商环境、审判管理、人事管理等课题,开展法院“大调研”活动,形成了30余篇解决实际问题、具有指导作用的调研成果。

当前,正在开展第二阶段对照要求强举措相关工作。这阶段的重点工作是:深入推进涉环境资源类案



10月13日,涿州市人民检察院第一检察部检察官走进辖区松林店镇中学开展“法治护航 关爱未成年人”巡回宣讲活动。检察官走到同学们中间,结合办理的典型案例,剖析未成年人容易受侵害和犯罪的原因,告诫他们要遵纪守法、远离犯罪,提高法律意识和自我保护能力。图为检察官为同学们讲解法律知识。

刘永兴 摄

我省2021年法考客观题考试顺利举行

全省近2.7万人报名参加考试

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 李丽坤)10月16日、17日,我省2021年国家统一法律职业资格考试客观题考试顺利举行。今年,我省近2.7万人报名参加国家统一法律职业资格考试客观题考试,报名人数持续高位运行。

今年,我省共设11个考区,14个考点学校。其中,石家庄、唐山、邢台考区各设2个考点学校,其他考区设1个考点学校。考试分两批次举行,其中邢台、廊坊只进行第一批次考试,其他考区进行两个批次考试。客观题考试成绩合格后,考生可报名参加主观题考试,主观题考试今年仍采用机考方式,考生使用计算机考试困难的可选择纸笔考试。

考试期间,省司法厅派出11个督导组到各考区督导检查考试工作,省司法厅厅长贾文雅在石家庄考区进行了督考,全省考试秩序井然。10月15日至17日,司法部巡视检查组先后对省保定考区、石家庄考区和邯郸考区进



图为10月16日上午,司法部、省司法厅等部门领导在河北师大考点巡视。
刘鲍源 摄

河北省第六届依法维护妇女儿童权益十大典型案例出炉

评选,并从中评选出十大典型案例和25个优秀案例。

此次评选出的十大典型案例包括:唐山市海港开发区妇工委、海港开发区法庭、海港开发区港西派出所、河北正一律师事务所联合办理的严某某家暴、公安告诫、人身保护令及离婚纠纷案;邢台市临西县人民检察院办理的晋某某涉嫌强制猥亵儿童罪案;河北神威律师事务所、邯郸市妇联共同办理的宫某某诉曲某某重婚行为侵害案;唐山市路北区人民检察院办理的非婚生子女陈某落户及受教育权保护案。

安全罪刑事附带民事诉讼案;沧州市孟村回族自治县人民法院办理的王某等人交通事故赔偿款管理支配案;邯郸市人民检察院办理的王某某强奸罪上诉抗诉案;河北三和时代律师事务所办理的撤销女婴监护人监护资格案;保定市涞水县人民检察院和涞水县妇联共同办理的晋某某涉嫌强制猥亵儿童罪案;河北神威律师事务所、邯郸市妇联共同办理的宫某某诉曲某某重婚行为侵害案;唐山市路北区人民检察院办理的非婚生子女陈某落户及受教育权保护案。

据介绍,本届评选活动评选出的案例类别涵盖当前妇女儿童权益保护领域中的热点难点问题,如广受关注的家庭暴力、性侵女童、就业性别歧视、女性财产权益、重婚等。案件审办体现了办案人和办案机构较强的社会性别意识,展示了全省司法机关、妇联组织和律师机构等多方力量共同维护妇女儿童合法权益、维护社会公平正义的成果,对办理同类案件或者解决妇女儿童权益重点难点问题、形成多部门联动、织密社会化维权网络具有指导借鉴意义。